

# 那时的爱情，远不止是“我爱你”……(下)

今天是5月20日，谐音“我爱你”。在你看来，爱情，是什么模样？是一见倾心，念念不忘。还是海枯石烂，天长地久。央视新闻专栏《那时他们的爱情》，记录着他们的故事，见证着那些爱情的模样。  
来源：央视新闻

央视新闻



赵一曼 陈达邦

**那时的爱情**

赵一曼曾用名李一超，在莫斯科求学期间，同学陈达邦对她的生活起居关心备至，两人相知相爱。婚后不久，李一超怀有身孕，先行回国，未成想这一走就是永别。

在东北抗联工作期间，李一超改名换姓，为保护陈达邦，她还坚称丈夫已死。这时陈达邦受派赴巴黎负责《救国时报》的印刷工作，他被报纸上白山黑水间的抗日勇士事迹所鼓舞，却没想到妻子就是其中一员。赵一曼牺牲21年后，陈达邦才得知，这位国人皆知的抗日女英雄正是自己苦寻多年的妻子。

一次别离，生死永隔

陈达邦在《忆一曼》回忆录中写道：“我同一曼同志在莫斯科分别时，她怀孕已经4个多月了……为了照顾她，我建议我俩一同回国。她认为夫妻离别事小，求学重大。劝我莫作此想……”

回国前，陈达邦把一只戒指和一块怀表，送给赵一曼留作纪念。赵一曼对陈达邦说：“我看到这两件东西，就如同见到了你”

央视新闻



杨靖宇 郭莲

**那时的爱情**

杨靖宇原名马尚德，与农家女子郭莲结婚。他在外领导农民武装斗争期间，家人成为敌人迫害的对象。郭莲支撑起家庭的重担，带着婆母和孩子东躲西藏，艰难度日。1928年3月，马尚德最后一次回乡看望妻子，留下一张自己在开封读书时的照片。郭莲后来将它缝在女儿棉袄里，嘱咐儿女长大后一定要找到父亲。

1944年，郭莲被敌人抓去严刑拷打，始终坚强不屈，出狱不久便病重去世。她至死都不知道，日夜思念的丈夫早已牺牲在了白山黑水间的抗日战场上。

最后一面，生离死别

1928年3月27日晚，杨靖宇抱起出生才5天的女儿，含泪对妻子郭莲说：“明天我要出远门，也许几年不回来，这个家就交给你了！”郭莲明白自己的丈夫，点了点头。之后，每到黄昏，郭莲都一个人静静地站在门口，痴痴地凝望着村口那条丈夫离开时走的小路。

杨靖宇留给妻子的是临死也无法释怀的苦苦等待留给世人的是光照千秋的浩然正气。

央视新闻



周文雍 陈铁军

**那时的爱情**

1927年，陈铁军受党派遣装扮成周文雍的妻子，参与发起广州起义，重建党的机关。共同工作中，他们逐渐爱上对方，但彼此并未表白。1928年，因叛徒出卖，二人被捕。受尽酷刑的周文雍提出的唯一愿望，就是和陈铁军照一张合影，将埋藏在心底的爱告诉她。

在拍下这张铁窗前的“结婚照”后不久，他们以刑场做礼堂，枪声为礼炮，木棉当礼花，英勇就义。他们将最纯粹的爱给了对方，将最宝贵的生命献给了革命事业。

同生共死，大义凛然

狱中，敌人用尽酷刑。但周文雍和陈铁军坚贞不屈，没有透露党组织的任何秘密。牢房里，周文雍在墙壁上写下：“头可断，肢可折，革命精神不可灭。壮士头颅为党落，好汉身躯为群裂”

刑场上，二人高唱《国际歌》。陈铁军更是当众宣布：“我们要举行婚礼了。让反动派的枪声，作为我们结婚的礼炮吧！”

央视新闻



陈觉 赵云霄

**那时的爱情**

陈觉和赵云霄在莫斯科求学时相知相爱，回国后一起投身革命。1928年两人先后被捕，陈觉知道两人都难免一死，给妻子写下了诀别书：

“以前我们都不相信有鬼，现在则惟愿有鬼。夫妻恩爱永，世世结良缘。……云！谁无父母，谁无儿女，谁无情！我们正是为了救助全中国人民的父母和妻儿，所以牺牲了自己的一切。”

陈觉牺牲后，赵云霄忍着巨大的悲痛，在狱中生下女儿，取名“启明”。1929年3月26日，赵云霄为孩子喂完最后一次奶，从容赴死。

伉俪情深，慷慨就义

面对反动当局的威逼利诱、严刑拷打。陈觉和赵云霄宁死不屈，经多次审讯未果。反动当局以“策划暴动，图谋不轨”的罪名，判处陈觉、赵云霄死刑。

陈觉牺牲后，赵云霄在狱中生下一名女婴。她在给女儿的遗嘱中写道：“小宝宝，我不能抚育你长大，望你好好长大成人，且好好读书。才不负你父母的期望”